

论幼儿同侪文化发展的定义、路径与策略

——基于新童年社会学思想

冷田甜，杨 雄，杨晓萍

(西南大学 教育学部, 重庆 400715)

摘要:新童年社会学依据建构主义,从成人视角转向幼儿视角,批判传统社会学中成人支配儿童的逻辑,将幼儿变为文化发展的主体,提出幼儿是积极的社会行动者和建构者。幼儿同侪文化发展的过程不是简单地内化吸收,而是阐释性再构,是一种改造和革新,发展路径则依靠幼儿—成人互动常规、幼儿共享常规、次文化常规三种常规活动。促进幼儿同侪文化发展的策略,应遵循从宏观到微观的思路,依次包括:实现价值关注由未来转向当下生活、多元常规的固定发生和建构中语言工具的有效使用。

关键词:同侪文化;新童年社会学;常规活动

中图分类号:G61

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)06-0080-04

随着追求多元、反对标准化的后现代主义思潮的盛行,社会学研究者开始对儿童领域的研究进行反思。同时,因女权运动和儿童童年危机的出现,童年社会学领域进行了一场对童年已有研究的批判和改良运动,新童年社会学应运而生。新童年社会学重新确立了儿童的发展路径和儿童与成人的二元关系,摒弃了传统的功能主义观点,认为童年是一种客观存在,是结构性、建构性的。儿童作为主体,在童年阶段有着自己的能动建设性。在批判发展心理学的“发展”观和传统社会学的“社会化”的理论主控中,新童年社会学为人们重新审视儿童和童年的价值提供了新的逻辑思路和理论工具。儿童文化作为儿童研究的重要领域,借助新童年社会学的观点,重新审视儿童同侪文化的发展,是一种新的视角,也会看到不一样的文化发展图景。

一、阐释性再构:幼儿同侪文化发展的重新定义

由于受传统的成人—幼儿二元对立观点的影响,幼儿被视为不成熟的个体。传统的童年社会学立足于“发展”、“社会化”和“需要”等出发点,将儿童和童年看作一种生物学事实,儿童是单一、线性地

向成熟、理智的成人发展,儿童是标准化的儿童。^[1]儿童的文化相对于成人文化而言是一种需要学习的文化,其存在和发展是对成人文化的继承和吸收,童年的同侪文化与成人文化的区别仅仅是成熟与不成熟,儿童文化等同于成人文化。^[2]幼儿同侪文化作为儿童文化的重要内容,在传统的社会学研究中没有发现幼儿同侪文化的客观存在和立世价值。

对于儿童文化研究,内在性确认或重新确认儿童在其独立的社会结构中的主体位置是开展研究的基础^[3],新童年社会学遵循这样的逻辑思路,在批判传统童年社会学功能主义和决定主义的基础上,提出童年是一种独立的社会结构,儿童是童年社会结构中积极建构的主体^[4]。同侪文化是幼儿的独创性发明,是以幼儿为主体的一种文化。幼儿同侪文化的建构不是对成人文化的简单模仿或者复制粘贴,而是对文化的改造、革新和再构。由此,新童年社会学重新定义了幼儿同侪文化和同侪文化的发展过程。新童年社会学将同侪文化定义为“由儿童在与同辈互动过程中创造并分享的一系列相对稳定的活动或常规、产品、价值与利益关切”^[5]。并提出幼儿“通过创造性地利用、改造成人世界的信息来应对

收稿日期:2018-08-28

基金项目:重庆市社会科学规划一般项目“重庆市民办园分类管理机制构建与推进策略研究”(2017YBJY078)

作者简介:冷田甜(1995—),女,四川达州人,硕士研究生,研究方向:学前教育原理;杨雄(1984—),男,湖北荆州人,博士研究生,研究方向:学前教育原理;杨晓萍(1963—),女,四川自贡人,教授,研究方向:学前教育原理。

和解决他们同辈世界中的关切，并创造出属于自己的价值关切和产品”^[5]。这一过程是一种阐释性再构，由被动接受到主动建构改造，依据阐释性再构视角，幼儿在建构同侪文化的过程中是“儿童对成人世界信息与知识的创造性使用、儿童对一系列同侪文化的生产与参与、儿童对成人文化再生产发展的贡献”^[5]。这突破了传统“社会化”理论中的无幼儿意识的藩篱，从根本上否定了传统的幼儿同侪文化是对成人文化的单一继承的论断，将幼儿的同侪文化看作在继承成人文化基础上的一种创新文化，同侪文化在儿童领域拥有了一席之地。

二、多维常规：幼儿同侪文化发展的路径阐释

从本质看，同侪文化是幼儿团体之间共建、共享的文化；从发展过程看，同侪文化是幼儿对于成人文化的阐释性再构。由此，幼儿同侪文化发展的基本关系范畴即幼儿—幼儿、幼儿—成人。

同侪文化的产生与发展包括幼儿与幼儿之间的互动和幼儿与成人之间的互动。幼儿园常规是幼儿生理特点和文化传统的自然结合。^[6]“常规所具有的关系性、理所当然性的特点，给幼儿和所有社会行动者提供了安全感。常规所具有的高度可预见性，也为一系列社会文化知识的生产、展示和阐释提供了框架平台。”“正是对常规活动的集体生产和参与，儿童才得以在他们自己的同侪文化和成人文化中获得自己的成员资格。”^[5]在常规活动中，幼儿与幼儿间的互动、幼儿和成人间的互动，共同促进了同侪文化的创造与建构。因此，我们可以将常规活动视为幼儿创造同侪文化的前提和核心路径。

(一) 幼儿—成人互动常规

新童年社会学有一个重要预设：幼儿同侪文化的兴起和发展都是在幼儿尝试理解和不同程度上抵制成人世界的过程中形成的。从中我们可以看出，幼儿同侪文化的发展是以成人文化为前提的，幼儿同侪文化的结果是将成人世界改造的结果。因此，幼儿与成人的互动活动是幼儿产生同侪文化的重要路径之一。家庭和幼儿园是幼儿生活系统中最大的微观系统要素。在幼儿—成人互动常规中，教师和家长是常规中成人角色的核心，他们制定活动的内容与秩序，控制着幼儿对成人世界的接触，使幼儿在成人世界里处于相对弱势的地位，所以教师和家长决定着幼儿同侪文化的前提性内容。比如，象征性文化资源是幼儿建构同侪文化的重要表征性符号，

其主要来自儿童媒介、儿童文学和神话人物传说，但这些都不会在幼儿的自发游戏中常常出现，因为成人控制着儿童参与儿童媒介的时间，调控着儿童文学和神话传说的内容。

成人在互动常规活动中除了提供物质资源外，还会让幼儿“维持努力”。其本质是一种情感纽带和安全感，指幼儿在成人尤其是父母和教师身上获得的安全感，这种“维持努力”有利于幼儿积极开展同伴互动，是幼儿园等家庭之外的区域中幼儿同侪文化产生的心理基础。此外，在幼儿园的互动中，教师给予幼儿的安全感是其在适应幼儿园并在幼儿园开展活动的基础。在幼儿园的文化常规中，教师对幼儿同伴互动的关注和科学指导，是幼儿开展同伴互动、创造同侪文化的重要助力。

(二) 幼儿共享常规活动

同侪文化是由儿童在同伴间交往的过程中建构起来的，期间形成的价值观、行为规范、活动内容等是同侪文化的重要内容。^[7]幼儿的同侪文化具有“共同行事”的核心价值。因此，同伴交往互动是幼儿同侪文化发展的核心路径。幼儿与幼儿之间的交往、日常互动被称为共享常规活动。在共享常规中，游戏常规、友谊的形成和冲突的解决是影响幼儿同侪文化发展的重要因素。

游戏是幼儿的生活，“儿童文化更是游戏的文化”^[8]，游戏是幼儿同侪文化的重要资源和表现形式。从社会学学科角度出发，游戏具有社会性和互动性的特点，这种特点构成幼儿同侪文化发生的关系性基础。^[9]从游戏的功能来看，儿童游戏不仅是文化适应的过程、濡化的途径，而且是文化生成的重要方式和路径。^[10]幼儿不仅在游戏中试验、改良成人文化，也在游戏中创造文化、共享文化。幼儿会对游戏道具和游戏规则创造性地使用，也会在情境中提出创意并自发地将游戏丰富化，还会将自己的经验融入游戏中以改造文化，故游戏成为幼儿同侪文化发展的重要平台和载体。

但在幼儿园中，幼儿的同伴交往是比较脆弱的，同伴互动容易被多种因素打扰，幼儿与幼儿之间很难形成稳定的关系链接。因此，友谊是幼儿间互动、建构自己的同侪文化的重要保护性要素，幼儿同伴之间友谊的发展就意味着互动空间保护的存在。

值得注意的是幼儿往往拒绝其他同伴加入自己的同伴游戏中，他们会不断与游戏同伴强调：“我们是朋友，对吧！”当有其他人想加入时，幼儿往往会对：“这是我们的游戏，你不能来。”在成人视角下，幼儿的拒绝行虽然是一种自私的行为，但是在幼儿

的文化中,却是对同伴互动和交往的保护,是幼儿维持共同分享的努力、防止他人的干扰与打断的一种防御行为,是保护同侪文化建构过程顺利的一种策略。我们必须站在儿童的视角去理解儿童的行为。幼儿在尝试进入其他群体时的策略也会成为幼儿成人后进入陌生团体的准入策略的前身性基础。随着幼儿互动的不断加深,愈显复杂的情境性需求会使得幼儿的友谊知识不断丰富,幼儿对于友谊的理解也在慢慢加深。友谊在幼儿积极建构同侪文化中不断升华,友谊的发展也为幼儿建构同侪文化提供了情感支持,二者密切相关,互为条件。

友谊促使幼儿同侪文化的产生,那么幼儿之间的矛盾与冲突则使同侪文化更加复杂。民族志是新童年社会学的研究方法之一,研究者在对美国、意大利等幼儿同侪文化发展的观察中发现了许多幼儿之间的对抗性言语、争论现象,并且成为一种常规活动。^[2]人们在关注同伴冲突的时候,往往会关注幼儿的攻击性行为,不会关注到幼儿冲突的人际特征和文化性。当新童年社会学家重新审视同伴冲突时发现,同伴冲突往往强化着人际关系和社会交往。同伴冲突是指幼儿个体与个体之间经常发生的一种对抗状态或相互对立的行为过程,是幼儿间一种重要的社会交往形式^[11],当然这种冲突是非暴力冲突。幼儿之间冲突的争论,往往是幼儿达成一致的有效途径,对争论的参与是幼儿忠贞于同侪文化的表征。在幼儿的争论中,幼儿会发现与自己个性、意见相同的朋友,他们通过争论,解决问题、形成共识,维护自己的常规或者建立新的常规,同侪文化在这个过程中得以巩固和再构。

(三) 次文化常规活动

次文化常规是指活动的环境创设。由于次文化常规的特殊性,幼儿对于次文化常规的掌握比较难。幼儿园的环境创设随着主题活动的开展而不断变化,只有在节日的过程中,才会有明显可以区分的环境创设。比如春节,节日活动开展的频率是一年一次,时间太短,幼儿掌握的次文化常规也比较少。但是幼儿一旦掌握,在节日的情景再现时,幼儿就会利用次文化常规进行创作,形成独特的同侪文化。比如在幼儿园的端午节活动中,幼儿通过观察到的幼儿园环境,唤醒相关的记忆,会针对端午节引发讨论,和同伴讨论自己看到的次文化常规的不同,交流自己的观点,与成人互动、决策等。幼儿也会根据自己的经验,去建构环境创设,从而加入自己的理解,进行创造。在这个过程中,幼儿可以加深自己对文化常规的认识,并共享信息、建构文化。

三、转向、参与、语言:幼儿同侪文化发展的策略

(一) 转向:当下生活的价值关注

在传统的童年社会学中,将成人和童年放置于二元对立中,人们将儿童视为不成熟的人,需要接受教育才能走向成人,承担相应的社会责任。童年只是一种幼儿由童年到成年的过渡时期,其目的是为了帮助幼儿适应成人社会,不是固定存在。^[12]尽管童年的发展终点是成年,但是社会环境也会对童年有一定的影响,出生率、女性受教育水平、社会经济、政治对于童年的举措等会使得童年和幼儿的发展有所变化。童年是一种社会结构的存在,会受到社会环境中各要素的影响。尽管幼儿存在不成熟的生物学事实,但幼儿也不是成人文化的消费者和接受者。幼儿同侪文化是成人文化的“革新”和“再构”,成人文化不是幼儿同侪文化的目的。相反,“任何成人文化的目的地是儿童文化,成人通过与儿童的交往而将成人文化传递给儿童。成为儿童生命和生活中的内容,那么成人文化才找到了真正的归宿,找到了永恒的安居之所”^[13]。童年的价值和关切,不在将来,而在当下,一味地用未来导向的视角看待幼儿和童年,会忽略童年的价值和幼儿的主体建构性。由未来导向到关注当下的转向对于幼儿同侪文化的发展构筑是首要前提,至关重要。要关注幼儿的当下生活,认可童年的价值,尊重幼儿的积极建构,保障童年在社会结构中的稳定性,为幼儿的童年提供适宜的社会条件。要保障幼儿享受高质量的学前教育,保证幼儿的基本权利。此外,关注幼儿在建构童年文化中的阐释性再构,尊重幼儿的能动地位,不以“效用论”看幼儿,而是以幼儿的角度审视幼儿,允许幼儿对于成人的挑战,认可幼儿的二次改造。建立一个自由的空间,支持幼儿的积极建构,给予幼儿一定的自主权,关照幼儿的当下生活,在保障幼儿身心健康的前提下,尊重幼儿在常规活动中的创新与反抗,尊重幼儿的举动,不因为某个行为对未来无意义就干涉制止。

(二) 参与:常规活动的固定发生

同侪文化的建立以幼儿的社会参与为前提,幼儿对于常规活动的参与是幼儿社会参与的核心路径。因此,常规活动的建立和固定发生至关重要。常规活动是一种稳定的模式,意味着在其建立后,还存在发生的坚持性。在家庭中,家长需要意识到固定的亲子互动时间是至关重要的,需要建立一个常规性的互动,让幼儿了解成人世界,为幼儿提供丰富

的文化表征,解答幼儿的疑惑,让幼儿的疑惑在互动中得以解决。值得注意的是,阐释性再构决定幼儿的文化建构非单一内化,在家庭互动中,家长必须撤离使幼儿与自己达成共识的主观意愿,取而代之的应该是家长的参与式努力和对幼儿抵制和改造的允许。在幼儿园中,常规活动则要求教师保证幼儿在园一日生活常规活动的固定发生。不同的生活常规活动对于幼儿的发展有不同的价值,集中教育活动是幼儿了解成人世界的重要途径,但是“共同行事”是幼儿同侪文化的主要主题之一,教师过多地主导活动会影响幼儿的共享常规。在幼儿园实际情况中,由于区域活动和自主游戏相对于教师主导的集体活动对于教师的专业素质要求更高、工作量更大,所以教师更倾向于开展集中教育活动,区域游戏的设置形同虚设且更新较少,影响了幼儿对于常规活动的参与度。

无论是在幼儿园还是在家庭中,更为重要的是教师和家长对幼儿的互动邀请积极回应;无论是在固定常规中还是在随机互动中,对于幼儿的回答,疑问都要给予回应,给幼儿建立一种安全、认可的氛围。教师和家长要为幼儿建立情感纽带,帮助幼儿在更为陌生的环境中有足够的安全感,与同伴互动,与成人互动。

(三)语言:文化建构的工具使用

新童年社会学以维果茨基的社会文化发展的思想作为研究的理论基础。维果茨基认为,语言是一种文化工具,是人们活动的中介,人们需要借助语言为中介实现由低级心理向高级心理发展。^[14]语言在人的发展中至关重要,对于帮助幼儿建构同侪文化也有重要意义。在阐释性再构的诉求中,语言工具的使用与幼儿的社会参与居于同等水平,是基础性要素。幼儿的语言和语言使用“深深地嵌入并作用于注重具体社会生活常规活动地完成中”,“幼儿的文化基本上是一种口语文化”。^[15]幼儿的语言和语言能力,是幼儿在参与常规活动中完成同侪文化建构和生成的重要工具。语言的使用,体现在幼儿与同伴合作、与成人互动中,幼儿需要借助语言表达自己的观点,也需要借助语言辅助思考。在家庭中,家长要在生活中营造积极的语言环境,提供相应的语言阅读材料,在亲子互动中,要关注幼儿的语言表达,给予幼儿空间,让幼儿无拘无束地表达自己的观点,家长要多倾听,尊重幼儿的表达,采取多种方法促进幼儿语言能力的提升。在学前教育机构中,教

师要了解幼儿的语言发展水平,选择合适的活动材料和支持策略,制定适宜的目标,在常规活动中要鼓励幼儿大胆提问和发言,并给予肯定和积极反馈。要充分发挥语言活动的重要价值,并将语言的训练融入其他活动中,比如艺术活动中的交流分享,鼓励幼儿介绍其科学发现、替换词汇、编创故事等。此外,要减少教师对活动的预设,创设丰富的情境,为幼儿提供交流讨论的空间。要科学定位教师的角色,他不是一个教导者,而是引导者,他不是将语言工具交给幼儿,而是引导幼儿发展语言能力。

参考文献:

- [1]林兰.论“童年研究”的视角转向[J].全球教育展望,2014(11):83-91.
- [2]刘宇.论“对儿童的研究”与“有儿童的研究”[J].全球教育展望,2013(06):48-55.
- [3]郑素华.从儿童到儿童文化:思想、观念与取径的转变[J].浙江师范大学学报(社会科学版),2012(5):39-44.
- [4]王友缘.新童年社会学研究兴起的背景及其进展[J].学前教育研究,2011(5):34-39.
- [5]Corsaro W A. The Sociology of Childhood[M]. 上海:上海社会科学院出版社,2014:112-132.
- [6]孙爱琴.幼儿园常规教育的文化批判[D].兰州:西北师范大学,2005.
- [7]曾军.儿童同伴文化的符号与风格探究[D].成都:四川师范大学,2015.
- [8]申晓燕,陈世联.儿童游戏·游戏文化·儿童文化——基于文化学的探讨[J].重庆师范大学报(哲学社会科学版),2008(3):125-128.
- [9]胡全柱,葛蓓蓓.儿童游戏的社会学解读[J].体育与科学,2011,32(5):15-18.
- [10]杨晓萍,李传英.儿童游戏的本质——基于文化哲学的视角[J].学前教育研究,2009(10):17-22.
- [11]胡丰亚.利用同伴冲突促进幼儿社会性发展[J].幼儿教育,2015(12):16-17.
- [12]郑素华.童年研究的域外视野:艾伦·普劳特的新童年社会学思想[J].外国教育研究,2012(6):63-68.
- [13]刘晓东.论儿童文化——兼论儿童文化与成人文化的互补互哺关系[J].华东师范大学学报(教育科学版),2005(2):28-35.
- [14]高文.维果茨基心理发展理论与社会建构主义[J].全球教育展望,1999(4):10-14.
- [15]边霞.儿童文化与成人文化[J].学前教育研究,2001(3):8-9.

[责任编辑 石 悅]